
Кжяі чьпаем апавядаыне або раман, псрад намі 
праходзяць жьпшсвыя падзсі. вобразы людзсй. 
пейзажы. Мы бачым рэальныя прадметы на 
малюнках і палотнах мастакоў. р  , а што ж 
музыка? Нсадназначнасць г ^ ы к і  адзначалі 
многія. "Музыка [лаяьшасцца там, дзе канчаюн- 
ца словы” (Г.Гейнэ). Пачнем з таш, што ў му- 
зыйы таксама адлюстроўваюцца рэальныя прад
меты. Многа прыкладаў, калі цэлыя творы і 
асобныя старонкі прысвячаюцца адлюстраван- 
шо прыроды і жыцця людзей. Нарэшцс. музыч- 
ная літаратура багатая партрэтамі, у якіх ~п- 
люстраваны многія знешчія рысы розных люд
зсй - амаль да іх паходкі, жэстаў і галасоў. Му
зыка можа адлюстраваць сонечны дзень і глу
хую ноч, зару і бліскавіцу. Даўно заўважана 
аналогія паміж музыкай і мовай. "Добра вы- 
маўленас слова - ужо музыка", - гаварыў К.Ста- 
ніслаўскі. Эстэтычнае ўспрыманне музычнай 
інтанацыі дапускае яе спалучалыіасць з чалаве- 
чай мовай, а праз яе і з чалавечымі думкамі і 
пачуццямі. Гэтыя абставіны дазваляюць успры- 
маиь музычны твор не як гукаі«шаваломку, а 
як адліостравапне душы і розуму чалавека.

Музыаы даступна і ўвасабленне думак. Асаб- 
ліва вялікія у.гчымасці ў пзтых адносінах му
зыка набывае ў праірамных сачыненнях, назвы 
якіх, як правіла, увасабляюць асноўны змест 
к'узычкагс твора.1 Часам у якасці праграмы мо
жа выступаць вобразны змест твораў мастацтва 
(жывапіс, скульптура, нават архпэктура). Змест 
музыкі -- гэта перашшйенне, зліццё пачуццяў 
і настрою з адлюстраваннем чалавека і прыро
ды, з роздумам аб свеце. Ёсць яшчэ адзін важны 
бок у змесце музьікі, як і ўсякага мастацтва, -  
эстэтычная ацэнка рэчаіснасці. Ацэньваючы прад- 
мет эстэтычна, мы вольна ці нявольна суадносім 
яго з тым уяўлекнем аб цудоўным, з тым эсте
тичным ідзалам, які існуе ў нашай свядомасці.

Эстэтычныя ікэалы ў розных людзей розныя. 
Яны звязаны з класазым светапоглядам і гра- 
мадскікб імкненнямі, з нацыянальнымі, гіс- 
тарьічнымі і сацьіяльнымі ўмовамі жыцця. У 
рэальным жыцці мы далёка не заўсёды даем 
прадметам эстетичную ацэнку, а ў мастацтве яна 
прысутнічае заўсёды. Музыка, гпыбока ўспры- 
нятая і асэнсаваная чалавекам, уздзейнічае на 
яго адносіны да свету, на ўсё яго разумение. Гэ
та канчатковы вынік складанага працэсу ўспры- 
мання і перажывання музыкі.

Ш то ж такое музычная культура асобы? Па- 
колькі мастацкая культура грамадства высту- 
пае ў якасш унікальнай гарманічна арганізава-

най сістэмы мастацкіх каштоўнасцей розных 
відаў мастацтва, якія дазваляюць гарманінва 
функцыянальна ўздзейшчаць на асобу (выкон- 
ваюць выхаваўчыя, эстэтычныя, пачнакядгьныя і 
інш.функдыі), то музыка ў найбольшай ступал 
нясе мастацкую культуру. Таму музыка са- 
дзейнічае арганізацыі мастацкага спосабу 
жыцця. Мастацкі спосаб жыцця можна разгая- 
даць як паказчык узроўню культуры асобы. 
Удзел у музычнай творчасці праз розныя фор
мы музычнай дзейнасці, развіццё маральна- 
эстзтычных бакоў асобы пад уддзеяннем яе 
музычна-культурнага патэнцыялу, высокі ўзро- 
вень ведаў у музыцы і ашначных уяўленняў - 
- усё гэта прыметы, што вызначаюць якастць 
музычнай культуры суб'екта, яго ўзровень му- 
зычна-культурнага развіцця.

Таму вгльмі важна разумець і прапусшць 
скрозь прызму сваёй асобы музыку розных 
эпох і стыляў, навучыцца тонка рэагаваць на 
ход музычнай думкі, яе настрой. "Успрымаць 
мастацтва можа быць гэтак жа цяжка, як і 
ствараць яго", - гаварыў А.Талстой.

Пякуцька AJB., 
канд.пед.навук, 

дацэнт

СТАРАДАЎНЯЯ ДУХОЎНАЯ ХАРАВАЯ 
МУЗЫКА Ў СІСТЭМЕ ПАДРЫХТОЎКЗ 

Й РА Ў Ш К А  АМАТАРСКАГА ХАРАВОГА 
КАЛНКТЫВУ

У сучасны момант ва універсітэцкай сістэме 
адукацыі адбываюцца сур’ёзныя змены, сут- 
насць якіх — у павышэнні эфектыўнасці 
падрыхтоўкі кадраў. Асобнае месца ў гэтай су- 
вяз! адводзіцца фарміраванню кіраўніка ама- 
тарскага харавога калектыву новага тыпу.

Такая неабходнасць узнікла з адраджэннсм 
нацыянальнай культуры. У апошнія гады атры- 
мала сваё развіццё старадаўняя духоўная хара- 
вая музыка. У Мінску і іншых гарадах рэспублі- 
кі пашыраецца ўжо існуючая вялікая сетка ха- 
роў старадаўйяй музыкі. Але іх кіраўнікі ў 
сваёй большасці не маюць спеЦыяльнай пад- 
рыхтоўкі. Хормайстры такіх калектываў усё 
больш адчуваюць неабходнасць павышэння 
прафесійнага ўзроўню.
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Сгарадаўняя духоўная музыка з'яўляецца 
той хыватворнай галіной харавога мастацтва, 
у якой студэнт можа знайсці для сябе не толькі 

глсбу для высокакваліфікаванай падрыхтоўкі, 
алс і выток творчага інтарэсу.

На асаль, працягаы час яс мастацкая вар- 
тасць замоўчвалася, а тое, што выконвалася, 
ішпо ў асноўным са змененымі тэкстамі. Наша 
старадаўняя духоўная музыка была непажада- 
най госцяй у канцэртных залах, дзе ў той жа 
час з вкпіізм поспехам выконвалася духоўная 
музыка заходніх кампазітараў.

Аднак няпвдшчы на такую забарону і га- 
ненве знікнуць зусім духоўная музыка не м ата . 
Яна праоягвала існакаць у сэрцы і памяці многіх, 
хто меў дачыненне да яе, дапамагала людзям 
выжыць, пераадолсць цяяскія выпрабаванні, 
захоўваючы ў чалавеку духоўнасць.

Старадаўняя духоўная харавая музыка Бела- 
русі з'яўляецца адной са старажытных музыч- 
ных культур Еўропы. Народная песня і пра- 
фесійнае спеўнае мастацтва адчыняюць для нас 
эмапыяналыш свст нашых продкаў. У творах 
старадаўняга спеўнага мастацтва знайшлі ад- 
люстраваннс жыццё народа, яго гісторыя, ідза
лы, любоў да родцай зямлі. У старадаўняй 
харавой музыцы мы адчуваем гонар за нашу 
нацыю. Дадзены від мастацтва дае глыбокую 
эстэтычную асалоду.

Найбольш дасканалымі і традыцыйнымі для 
старадаўняй харавой славянскай музыкі былі 
спевы a'cappeUa. Гэта форма музыкі запазычана 
з Візантыі, але і ў нас існавалі традыцыі спеву 
а'саррсііа ў народным музычным мастацтве. Гэ
та форма патрабуе ал. выканаўцаў высокай 
вакальнай тэхнічнай падрыхтоўкі. У музыцы 
праЕаслаўнай царквы са старажытнага часу 
вы кары стоўваліся толькі харавыя спевы 
а'сарреііа.

Мы ведам геніяльныя ўзоры харавых тво- 
раў, напісаных у гэтым стылі кампазітарамі 
ХУП-ХХ стст.: У.Цітовым, М.Беразоўскім, А.Ве- 
дзелем, Д.Бартнянскім, П.Чайкоўскім, С.Рах- 
манінавым.

У беларускай музыцы харавыя спевы адыг- 
рываюць асобную ролю дзякуючы пепасрэднай 
сувязі з народнай творчасцю. У перыяд фар- 
міравання славянскіх народнасцей, калі бела- 
руская музыка пачала набываць нацыянальную 
акрэсленасць, харавыя спевы ўваходзілі ў жыц
цё народа як неад'емпая частка музычнай куль
туры.

На працагу сташддзяў збіраліся духоўныя 
неснапешіі. Іх аўтарамі былі і масцітыя кам- 
пазітары, і невяііомыя аўтары, стыль якіх раэ- 
настайны — ад аскетичных аднагалосных мело- 
дый да вельмі прыгожага і складанага шматга- 
лосся. Кожнае наступнае пакгшенне кампазіта- 
раў духоўнай музыкі ўносіла свой ўклад у 
развіццё царксўпага спеўнага мастацтва. Яр
кая іцдывідуалыіасць і самабытнае майстэрства 
выявіліся ў творах буйной формы, у шматчас- 
ткавых духоўных канцэртах. У іх адлю- 
строўваюцца танчэйшыя адценні чалавечых пс- 
ражыванняў, піыбокі душэўны роздум.

Музыка старадаўніх царкоўных спеваў ад- 
наўляе сувязь часу, народаў, служыць мараль- 
ным прыкладам таму, што мы робім, да чаго 
імкнуцца наша сэрца, розум.

Зусім відавочна, наколькі шмат функцио
нальная роля старадаўняй музыкі ў сістэме 
паярыхтоўкі кіраўніка аматарскага калектыву. 
На запятках харавога класа ажыццяўляецца 
прафесійіше і асобаснае фарміраванне будуча- 
га хормайстра, падсумоўваюцца асноўныя ва- 
калыіа-харавыя і дырыжорскія навыкі.

Харавы рэпертуар, складзены з твораў ста- 
радаўняй музыкі, з'яўляецца не толькі сродкам 
нацыянальна-культурнага выхавання студэн- 
таў, але дапамагае творчаму росту харавопі 
калектыву.

Хормайстар павінен быць адначасова і вы- 
хавацелем, бьшь тойкім, шчырым у перадачы 
сваіх перакананняў і ведаў.

Старадаўняя духоўная музыка адыгрывае 
важную ролю не толькі ў навучальна-пазнаваль- 
ных ці духоўна-эстэтычных пытаннях, але і ў 
ажыццяўленні галоўнай задачы -- развіцці му
зычнай культуры Беларусі.

"Без засваення аграмаднай культурнай спап- 
чыны мінулага немагчыма раскрыць творчы 
патэішыял сучаснага чалавека і ўсяго народа", 
- сказаў вьшатны харавы дырыжор В.М.Мінін.

Такім чынам, старадаўняя духоўная музыка 
ў навучалыіым працэсе адыгрывае ролю таго 
фундамента, ад пабудовы якога залежыць уся 
сістэма падрыхтоўкі будучых кіраўнікоў 
аматарскіх харавых калектываў.
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